

灼見名家

MASTER-INSIGHT.COM

聲如洪鐘，鐵漢柔情——悼陳明鈺教授



相識陳明鈺教授是有點意料不到的。還記得在2011年11月我於澳門大學任職時，到三藩市參加一個會議。其間某天清早，在酒店房間接獲陳教授從史丹福大學的來電。他聽聞我來了灣區，欲討論邀請澳大參與他策劃有關2012年3月在多倫多大學香港圖書館舉行的澳大多大合辦港澳發展研討會的事宜。

愛恨分明，行事爽朗

由不相識至初次在電話傾談約一小時，已感受到陳教授的健談及有強烈主見的性格。隨後我們到三藩市唐人街午聚，席間他暢談在美留學生活、在港大教學經驗、及近年在史丹福的生涯點滴及所見所聞。他那博學多才、論說精湛、愛恨分明及行事爽朗的個性給我留下深刻印象。後來得知他不開車，不怕麻煩獨自從史丹福坐長途巴士過來只為與我一敘，他的誠意令我感動。

從那次開始，我與陳教授在往後的日子都時有往來，他也一直關心我在澳大與恒管的發展，不時給我提點。漸漸地，亦師亦友（剛巧我們也是西雅圖華大校友）的關係就此建立起來。

2016年5月我去波士頓公幹時停留三藩市幾天，當時與在Mills College任教的鄭華君教授（現在於澳門聖約瑟大學任教）一起去史丹福找陳教授相聚。陳教授邀請我們先到他公寓茶聚，入屋後只看到滿屋由地板至天花的藏書，恍如一個小型文史圖書館，令我眼界大開。那簡樸的家居，就是陳教授的知識藏寶地，堪稱書香之家。後來他帶我們去開車不遠的一所老人療養院，探望他年近90、行動不便的母親，臨走前他親吻母親前額並開玩笑要媽媽聽話定時吃藥；他亦每天下午4時必打車去探望母親，風雨不改，可見母子情深處處。

交遊廣闊，淡泊名利

之後他帶領我們遊覽史丹福校園，特別參觀了他曾工作的胡佛研究所及曾上博士生課的歷史系教室，並分享他家三代與史丹福的情緣及大學近期發展。後來我們到矽谷附近一間扒房用餐，言談間讓我更認識他的思維方式和處事作風。

2016年11月初陳教授回港出席一些研討會，要求早上6時落機後即到恒管校園與我及同事早餐聚會，討論邀請恒管於2017年10月底在校園舉辦香港政治科學會年會，並關心恒管申請正名大學的進展。經社科

系全人一年的努力籌備，年會終順利完成。籌辦過程中亦反映陳教授
的交遊廣闊、足智多謀與淡泊名利等個性。

聲如洪鐘，鐵漢柔情。認識陳教授的友好都認同他魄力非凡，佩服他
對學問追求及認真處事的態度。陳教授是我敬重的前輩，並不但是因
為他的學術成就，而更是他有一顆關顧和熱心扶助年輕後輩之心。

陳明鈺教授雖然現在與我們分開，在很多人心中一定不會忘記這位好
導師，好朋友。